



党建引领，“三链合一”构建家校社“共育圈”

党的二十大报告提出，健全学校家庭社会育人机制，这充分彰显了家校社协同育人的重要性。我校党支部以书记项目为抓手，通过党建引领，打造家校社一体化协同育人的大格局，形成全员育人、全程育人、全方位育人的新局面，携手共促孩子健康成长。



浦前中心小学老师带领学生在社会课堂学习 学校供图

一、基于学校，搭好普惠性成长“提升链”

确立机制——在校党支部的引领下建立校级、年级、班级三级管理机制，形成学校、家庭、社会三级育人网络，覆盖学生成长全方位、全过程。

组建队伍——充分发挥党员的牵头作用，通过对校内老师、学生家长或亲属所涉及资源进行大数据调查，通过问卷调查，进行分类归档，在已有“共育圈”的基础上，进一步深入挖掘、拓展育人队伍资源。将从横向、纵向维度了解，从而组成有效的“共育圈”纵横网络。积极构建一个多类型、多主体、多形式的合力教育的队伍。

做好培训——针对家校共育工作中有“共”无“育”的现象，一方面，通过专项培训，全面提高教师的家庭教育指导能力、心理健康指导能力等综合素养，另一方面，全面提高家长的胜任力，建立“三级”家长菜单式课程，推荐各类形式丰富、内容有针对性的，可供自由、按需选择的菜单式学习内容，更好地提高家庭教育的质量，实现家校有效共育。

搭建阵地——线上线下阵地的搭建，满足共育的需求。线上阵地依托《江苏教育家长微课》和“吾有优学·心家园”小程序等线上优质资源平台。线下阵地重点建设“爱心帮扶站”和“心语信箱”，由党员教师、家长志愿者、社会爱心人士组成帮扶小组，突出对重点学生、困难学生的结对、关爱和帮扶。同时，在线上线下平台推进评价激励，树立典型榜样，传递正能量，持续推进共育正向发展。

二、依托家庭，建好自主性成长“驱动链”

请进来——依托活动开展，“家教故事大家讲”“我和孩子共成长”，带动家长扮演好各自的角色，承担起自身的教育责任；组建“智慧妈妈读书会”“活力爸爸运动队”“种植导师”等团队，创新家校沟通模式，推动育人理念融合，全方位、有深度地增进家校沟通。

提格育品，衍生发展之基

常州市东坡小学前身为朝阳桥小学，2020年9月全体师生搬迁至新校，开启一段全新的旅程，东坡小学是一所年轻、富有生命力与朝气的学校，在思考学校整体发展规划中，我越发清晰内涵发展与夯实的重要性。在团队共赴的过程中，学校成功申报了常州市前瞻性项目与常州市品格提升工程。



“小东坡”体育节，锤炼学生的成长品格 学校供图

读了一些关于东坡先生的书籍，我时常在想，东坡校园场域中，我们要培养怎样的孩子？孩子在东坡文化浸润中，又会自然衍生怎样的品格？在市品格提升工程研究的引领之下，学校阅读相关文献，聚焦东坡先生身上的品质进行延伸，他乐观向上，笑看人生沉浮，俯观世间百态，最终提炼出“达观”这个学生品格培养目标，链接常态化学习生活与活动，整体架构学校的“东坡文化节”，囊括特别定制的“五节”：“醉东坡”美食节、“最东坡”书法节、藤花诗词节、龙舟游学节、“小东坡”体育节，锤炼学生的成长品格，实现“小达人”向“达观少年”的进阶，成为像东坡先生那样的人。

内涵的锻造既有学生品格的培养，亦有实践的探索与丰化。东坡先生于游历中感受人生，足迹遍布四海，在与“自然”的遇见中豁达了内心，丰化了认知，开阔了视野，也启发了教育，让我们不断明晰别样的教育在“自然”，因而有了成功立项的市级前瞻性项目《“东坡文化”视角下小学“自然”课堂建构》，拓宽了东坡校园教育的边界，让场域发

挥着育人的力量，学生前往东坡公园、前后北岸，在打开自我的过程中也遇见了“教育无痕”的惊喜与可能，学生在多元体验中跨越时空，遇见了躬耕田野的东坡先生，邂逅了化身美食家的雅士。因为这一份“自然”的传承，学校教研得以深化，全体教师卷入的过程中，革新了自我的认知，研变了自身的思维，在日常工作中不断寻求突破。

在亲近东坡文化的过程中，我内心越加地感受到其博大浩瀚，过程中，不断地打开一扇又一扇窗户，更遇见着惊喜与感动，创生可能与期许。遇见东坡，学校的各项工作有了核心的聚焦、文化的凝练，我们在东坡小学度过的三年，其实也是与东坡先生对话，向其求知的三年，历经三年，我们全体师生身上多了些许沉淀，多了些许儒雅，多了些许从容，我想，这是东坡文化穿越千年，留下来的回响与余声，也是带给我们教育人的光与热，在教育征程中，我们将继续向心中的“偶像”靠拢，探寻更远的远方！

常州市东坡小学党支部书记、校长 金贤

好奇求真：当国庆遇上红蓝黄橙绿 常州市解放路小学二(2)班中队开展国庆系列活动

为庆祝祖国74岁华诞，丰富同学们中秋、国庆假期生活，解放路小学二(2)班组织学生开展了一系列实践活动，以多种方式促进“双减”的落地，推进五育并举，提升学生综合素养，促进学生全面发展。

红：打卡红色基地，我与祖国共成长

我是瞿秋白英雄中队的一名少先队员，我叫尹宥熙。在这个国庆节，妈妈带我去参观了常州市瞿秋白纪念馆。

秋白的生平，馆内的讲解员娓娓道来。我印象最深刻的是瞿秋白被捕后，面对敌人多次劝降和严刑逼供，他宁死不屈，最终被押赴刑场。他表现出坚定的政治信仰、无畏的革命精神与爱国情怀。面对挫折，他迎难而上，毫不畏惧，我也要像他学习，以他为榜样。

尹宥熙

蓝：智慧大脑，我来应聘“创意嘉年华”创始人

生命在于运动，我设想的跨年嘉年华主题为运动。一年级比赛跳绳，看谁在一分钟内跳得多；二年级比平板撑，看谁坚持的时间长；三年级比赛跳远，看谁跳得最远；四年级比跳高，看谁能轻松越过高栏杆；五年级比100米跑步，看谁是操场上的“小猎豹”；六年级来场篮球争霸赛，自己组队，每队五人，看哪队在两分钟内投进的球最多。

每天锻炼一小时，健康工作五十年。让我们爱上运动，喜欢运动，让运动成为一种习惯。

吕亦寒

黄：国庆逢中秋，心怀感恩愿得年年

一年一度国庆节到来了。这次放假8天的时间呢！8天的时间，是放松和充电的好时机！我会给家人们一个大惊喜哦！

说干就干，我给妈妈来份营养早餐。先煎个鸡蛋，热杯牛奶。然后给我的房间来个打扫，平时都是妈妈整理的。对了悄悄告诉你，我跟婆婆学了个拿手好菜，番茄炒鸡蛋。先把鸡蛋打碎再把番茄放进去，油锅一热翻炒几分钟，香喷喷的谈氏番茄炒鸡蛋就大功告成了，全家吃得美滋滋的。自己动手丰衣足食，劳动使我快乐！

谈阳轩

橙：国庆逢亚运，好运“连连”

一年一度的国庆节快来啦！这次有8天假期，更令人激动的是今年的亚运会在中国浙江杭州举行，我感到特别自豪。

9月23日晚上，我早早等候在电视机前面，观看了杭州奥体中心举行的开幕式，印象最深刻的是璀璨的灯光秀，点亮了整个夜空，美轮美奂。整个比赛有45个国家参加，共有12500名运动员参赛，上亿人共同点燃了主火炬。

比赛已经进行了4天，我最喜欢的是女子双人单桨无舵手赛。比赛进行时，只见两名队员在一艘小船上，快速地划着两叶单桨。她们动作整齐，速度飞快，并且有力量，我心中暗自为她们的比赛加油！不负众望，最终，她们获得了第一名的好成绩。赛后采访的时候发现她们手上布满了老茧，在她们十年如一日的辛苦训练后，终于迎来了收获的喜悦，看着她们幸福的笑容，我也开心地笑了。

看着运动员们在赛场上拼搏，他们团结合作、吃苦耐劳、不畏艰辛、永不放弃的精神值得我们学习，鼓舞着我在以后的学习中克服困难、不断前进。

陶著沅

绿：生态护绿，我有妙招

俯视我们赖以生存的土地，青山绿水，我们在这美好的大地享受着。但随着科技的日益发达，我们在享受着生活带来的便利的时候，也伴随着生产和生活垃圾、废料对生态环境的日益破坏。绿色无价，而我们要付诸怎样的行动才能使天空更加蔚蓝、河水更加清澈、空气更加纯净呢？

减少使用塑料袋、塑料瓶和一次性塑料餐具等制品。比如我观察到爸爸妈妈带我去超市前，妈妈总会从抽屉里拿出可降解塑料袋带去超市，每次用完以后再放回抽屉，如此循环，我想也是为环保作一份小小的贡献呀！

为了减少对环境的污染，我们还可以选择绿色交通出行方式，比如出游或上学时选择公交车或乘坐地铁，一方面我们再也不不会被堵车堵在路上，另一方面也是大大减少了尾气对环境的污染。

从我做起，从小事做起，一定可以将低碳环保践行到底！

薛子沐

组稿老师 丁盼